

# 如果,暑假安排是个填空题

孩子、家长和专家,三方各有“答案”

## 孩子:我想要丰富多彩的暑假

策划统筹 李彦慧  
本报记者 冯琳 李孟霏

这个暑假,有人各种忙,有人很无聊,孩子们的暑假似乎比上学期间还没趣。他们需要什么样的暑假,家长给他们的是什么样的暑假,而什么样的暑假才适合他们。对此,记者进行了走访调查。

辅导班占满孩子的假期,越来越多的家长用夏令营和旅游来弥补孩子的快乐。威海一海岛主题夏令营的经营者姜先生说,与往年相比,今年报名人数较多,其中小学生占到8成。在他看来,“暑假更应该培养孩子的好性格,独生子女在家太娇宠了,趁着假期让他们锻炼锻炼挺好的。”

海滨北路一家旅行社今夏也推出了多种夏令营主题的旅行活动,范围广布北京、台湾、韩国等地,价位在每人3—5千元不等。新威路一家旅行社的夏令营方式也挺丰富多彩,吸引了不少家长和孩子报名。据了解,家长选择将孩子送到夏令营的原因多种多样,有因为没时间带孩子而选择旅游托

管,有的是为了让孩子长见识,也有的家长是为了犒赏孩子学期成绩优异或者暑期上补习班太累。

“暑假可不能天天学习。”即将上五年级的昕昕对于自己的暑假非常有自己的主见。“我觉得暑假应该是学习、娱乐和社会实践三部分。”关于昕昕的说法,她的妈妈孙女士对此并

未反对。所以,昕昕上午参加了暑期营销秀参与卖报活动,下午去英语培训班学习,而她又从充实的暑期中抽出一个周的时间去海岛参加军事夏令营,来放松一下。“这就是我想要的暑假,我自己安排自己的暑假,然后把自己的想法反馈给父母,争取得到他们的支持。”昕昕说。

## 家长:升学压力在那,不敢大撒把

小学四年级学生宋佳怡的这个暑假,每天除了完成规定的作业外,她还要拿出一个小时的时间预习五年级的课程。她的妈妈于女士说,和兴趣爱好相比,家长更注重孩子的学习。“学习成绩挺重要的,不想落于人后。”尽管如此,于女士还是格外给女儿报了两个兴趣班,“英语和画画,少壮就得努力啊!”

毕建兵家住高区,由于就要上初四了,面对身负中考的压力,他将自己的暑假安排得

满满的,“高中三年是关键期嘛,老师布置的作业也挺多,分为好几个档次,让我们学得更有针对性。”

金伟现就读于山大(威海)学习新闻专业,为了赚外快,她应聘到学校附近的一所培训学校做兼职老师。“我的班上有30个孩子,都是小学、初中的学生。”在学校里,金伟的工作主要是对这些孩子的课业进行辅导。

尽管是暑期,但是课业量却没有减少。金伟说,有的学生

的作业量几乎是平时上课的3倍以上,相当于高三学生的作业量,“有时候挺替他们心酸的,孩子们每天都有具体的作业任务,还要按时按点地交给老师检查。”金伟还坦言,孩子们的作业中,有很多偏题、怪题,孩子们大多不会做。

对此,家长的想法则有所不同。身为家长的宋女士觉得,孩子的许多意识还不成熟,家长应该帮他们规划暑假。“毕竟2个月的时间占据一年中很大一部分,如果让他在这时间

里比别人落下,那他到新学期得付出更多努力,到时也得吃力,还不如暑假别让他太放松,给他安排一些学习计划。”

同样,有一个12岁孩子的妈妈冯女士也有自己的原则,孩子每个暑假至少要报一个学习班,其他的时间可以自由安排。“别的事情,都可以让孩子自己做主。但学习的事情,家长不能完全放手,督促她参加一个学习班,其余的时间自己安排,可能更有利于孩子的平衡发展。”

## 教育专家:应借假期调整自我状态

孩子该如何过好假期?威海市文联副主席、社会教育专家仇善文老师给出了三点建议:一是做好假期规划,将计划落实到纸面上,专业细化,不要

玩掉假期,也不要顺其自然;二是要理性对待补习班,再好的补课也是正规教育的补充,适度补课可以但不要过度;三是要考察培训班,细心观察补习

班是否进行语言表达训练,是否进行自我认知训练,是否进行思考和探索训练。

“我曾经在一个小学四年级的班里做过调查,80%的孩

子最害怕的是暑期家长的唠叨。”仇善文说,其实家长无需这么把精力都放在孩子学习上。“爱劳动、爱锻炼、爱学习都不能少。暑假要调整好状态。”